

新华时评

改善中日关系,日方须有诚意和行动

□新华社记者 刘华 徐松

日本自民党总裁安倍晋三在众议院选举获胜即将出任首相之际表示,中日关系是日本最重要的外交关系之一,他担任首相后将努力使两国关系回到正常轨道。然而,改善中日关系,不能只靠空洞的表态,日方须拿出诚意和行动,为此创造必要的条件。

拿出诚意和行动,日方须首先放弃在钓鱼岛问题上的幻想。安倍声称钓鱼岛问题“没有谈判余地”,但他应当看到,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土,中国对此拥有无可争辩的主权。当前中日关系紧张,完全是由日本政府单方面对钓鱼岛

进行所谓“国有化”挑起的,责任完全在日方。当前,钓鱼岛问题并非已走入死胡同,中方并未关闭对话沟通的渠道,两国在历史上也有过搁置争议的先例。如果日方能利用政权更迭之机,转变在钓鱼岛问题上的错误立场,与中方相向而行而非继续发表罔顾事实、不负责任的言论,那么中日关系仍有转圜的希望。

拿出诚意和行动,日方更须正视和反省侵略历史。若作为日本领导人参拜供奉有甲级战犯牌位的靖国神社,公然为战争刽子手招魂,则无异于在那些曾饱受日本侵略之苦的人们伤口上撒盐。当前日本与邻国关系不稳,根源就在于日方没有彻底反

省和清算军国主义侵略历史,难以取信于人。

拿出诚意和实际行动,日方还须在修宪问题上转变立场。日本在二战后实行的和平宪法,是奠定亚洲战后和平与秩序的重要基础之一,也是世界反法西斯战争的重要成果。近来日本自民党主张通过修宪把自卫队定位为“国防军”,允许行使集体自卫权,这势必将引发周边国家的警惕和担忧。

对于即将诞生的日本新政府而言,外交上的当务之急是努力赢得和重建与邻国乃至国际社会的信任。正如日本媒体所指出的,曾经给亚洲国家带来深重灾难的日本不应再次追求排他的利益,在谋求本国利益时,必须以国际共

同利益为基础。日方如果不能在以上三个问题上转变立场,拿出诚意与行动,任何涉及改善中日关系的言论恐怕只能是空谈。

安倍系出日本政治名门,对于中日关系40年来的发展可谓耳濡目染,对于中日两国“合则两利,斗则两伤”的现实应是感同身受。2006年,一向以“鹰派”形象著称的安倍作为日本首相对中国进行“破冰之旅”,为改善在小泉纯一郎执政期间恶化的两国关系铺平了道路,展现出较强的外交智慧和政治勇气。安倍此番再次出任首相,能否继续展现智慧,在对华关系方面奉行务实路线,修复两国关系,既令人期待,也有待观察。

《时代》年度人物评选 金正恩票选第一 但未入选

□中国日报供本报特稿

作为全球最负盛名的评选,美国《时代》周刊2012年度人物最终名单定于北京时间12月19日出炉。目前入围名单已公布,包括美国总统奥巴马、克林顿夫妇、埃及总统穆尔西、苹果CEO蒂姆·库克、雅虎CEO玛丽莎·梅耶尔、“上帝粒子”以及3位发现它的科学家、非法移民群体、倡导女童教育而遭塔利班袭击的巴基斯坦女孩玛拉拉·伊萨法扎伊。朝鲜领导人金正恩虽被网民票选为年度人物,但没有入围《时代》编辑部所选择的候选人名单。

朝鲜官方通讯社朝中社18日报道称,金正恩当选美国《时代》周刊2012年度人物,事实上这项最负盛名的年度评选结果还未公布,金正恩连最终名单都没能进入。时代周刊年度人物确有网络投票环节,金正恩确以560万多票位居第一。

未及时召回有安全缺陷车 丰田在美挨罚 1735万美元

□新华社专电

美国运输部18日认定,日本丰田汽车公司没有能够及时向美国政府通报一项安全缺陷,需要交纳1735万美元罚款。

丰田挨罚与迟报部分型号“雷克萨斯”牌汽车驾驶座脚垫缺陷有关。按运输部的说法,这一部门下设的国家公路交通安全局对一些驾驶人开展调查时,留意到“雷克萨斯”汽车驾驶座脚垫可能有缺陷,今年5月与这家汽车巨头取得联系。一个月后,丰田方面给出回复,证实“雷克萨斯”RX 350和RX 450h型汽车驾驶座脚垫布局不合理,可能卡住油门踏板,继而威胁行车安全,决定召回15.4万辆“问题”汽车。依照美国联邦法律,汽车制造商应该在5个交易日判定汽车是否有安全缺陷并实施召回,而丰田远超规定时限。

墨西哥一监狱 发生警囚冲突

□新华社墨西哥城12月18日电

当地时间18日下午,墨西哥北部杜兰戈州一座监狱内囚犯与狱警发生冲突,共造成17人死亡。

杜兰戈州公共安全部发布公报说,当地时间下午5时许,该州麦斯帕拉西奥市一座监狱的狱警发现有人试图越狱,随即鸣枪示警,而部分囚犯此时拿出事先藏匿的枪支,同狱警交火。

公报说,事发后,当地驻军赶到现场,控制住了局势。这次冲突共造成11名囚犯死亡、6名狱警遇难。事件的具体原因和责任人仍在调查中。

日本自民公明两党将联合组阁

□中国日报供本报特稿

综合外媒12月19日报道,18日,自民党党首安倍晋三与公明党党首山口那津男在国会举行了会谈。会晤结束后,安倍透露,两党

已就组建执政联盟达成一致,两党干事长、政策调查会长将在本周就合作具体细节进行协商,并将在本月26日前缔结两党合作协议。

在16日的众议院选举中,自民党获得了480个议席中的294

个席位,公明党获得31个议席。日本宪法规定,获得2/3以上席位才可以组建新一届政府。

据悉,隶属于文部科学省的日本宇宙航空研究开发机构将于2014年开始研发大型无人机。

飞机全长10余米,是迄今为止日本自行研制的最大无人机。该机将被用于日本领海上空巡查工作,以便对包括钓鱼岛在内的日本离岛附近海域的可疑船只实施监控。

印度民众抗议 德里轮奸案

12月19日,在印度首都新德里,民众在警察总部外举行抗议活动。

当日,印度首都发生的恶性轮奸事件继续引发全国民众的愤怒。抗议者分别在德里警察总部和首席部长迪克希特的官邸外举行抗议活动,要求政府改善德里女性的安全状况。16日晚,一名女学生在南德里私人巴士上被轮奸并被毒打。

新华社/法新



奥巴马支持控枪议案

□新华社华盛顿12月18日电

美国白宫发言人卡尼18日说,美国总统奥巴马支持民主党方面计划提出的重启攻击性枪支联邦销售禁令议案。

卡尼当天在白宫例行新闻发布会上说,奥巴马支持参议员戴安娜·范斯坦推动在2004年到期后失效的攻击性枪支联邦销售禁令重新生效的努力。范斯坦16日在全国广播公司的《与新闻界对

话》访谈节目中说,民主党将在新国会开幕第一天就此采取行动。

除此之外,卡尼说,奥巴马还支持加强对枪支展销会的监管与考虑限制高容量弹夹销售。枪支展销会一直遭美国控枪支持

者反对,因为在这种展销会上购枪不需要接受背景检查。能容纳数十发子弹的高容量弹夹则在多次恶性枪击案中为凶手所用,不少控枪支持者希望禁止这类弹夹销售。

美一小学生持枪上学称自卫

□新华社专电

美国犹他州一名小学生持枪到学校上课,声称带枪出于自我防卫,担心遇到与康涅狄格州那所小学类似的枪击事件。

《盐湖城论坛报》18日报道,这名男孩现年11岁,就读于犹他州首府盐湖城郊区一所小学。两名同班同学17日快放学时向老师报告,那名同学有一把枪。当地学区发言人本·霍斯利

告诉一家地方电视台记者,当值教师“立即找到那名学生”,随后报警。按照他的说法,警方在男孩书包内找到一把没有上膛的手枪和多发弹药。霍斯利说,多名学生声称男

孩一度用枪指着同学的头,所幸没有人受伤。警方没有证实这一说法,正着手调查。

美联社报道,警方以非法持有危险武器和攻击罪为由逮捕男孩。